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“bie’meeste voorwerpe val op die grond as jy dit laat val,
maar sommige partytjie k ne volg blykbaar

verskillende reéls. As jy 'n he uldeballon los,
















Sodra dit die oppervlak }bereik, is minder van die eend onder

“water, so dit stoot minder water uit die pad. Die dryfkrag is nou

| presies dieselfde GROOTTE as die afwaartse trek wat

“veroorsaak word deur swaartekrag, die twee kragte kanselleer
mekaar uit en die eend dryf. e




Ons kan voorspel watter voorwerpe sal dryf, eerder as om te
sink - dit is dié wat minder weeg as die hoeveelheid water wat
hulle uit die pad stoot. 'n Luggevulde rubber-eend weeg minder
as 'n rubber-eend in die vorm van water, so dit sal dryf.
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Net so is die gas helium baie ligter as lug, so 'n helium gevulde
ballon weeg minder as die lug wat dit uit die pad stoot. Dit
beteken die dryfkrag van die lug is groot genoeg om die
swaartekrag te oorkom en die ballon opwaarts te druk.
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Net soos die eend in die bad, sal 'n heliumballon aanhou
om op te beweeg totdat die lug rondom dit so dun word,
die gewig van die lug wat deur die ballon opsy gedruk word
ooreenstem met die gewig van die ballon - of totdat die
ballon bars!




Dit gebeur gewoonlik eerste omdat partytjie ballonne
geneig is om ongeveer 10 km bokant die aarde se oppervlak
te bars. Die helium ontsnap en beweeg op, maar
swaartekrag sal die leé ballon terug trek af, af, af aarde toe.







Voéls dryf nie soos ballonne in die lug nie. Hulle oorkom die
aantrekkingskrag van swaartekrag met 'n ander soort stoot.
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Klein voéls kan tot 'n hoogte van ongeveer 5000 m vlieg,
waar die lug ongeveer die helfte van die suurstof het as
wat dit op seevlak is. Sommige voéls het liggame wat selfs
minder suurstof kan hanteer.




'n Ruppellaasvoél is hoér as 11 km hoog in die lug
opgemerk! Maar selfs al het een van hierdie hoog vlieénde
aasvoéls 'n piepklein ruimtepak gedra, kon hy steeds nie sy

pad in die ruimte opflap nie. Gou word die lug so dun dat
dit onmoontlik is om opheffing te genereer.




So 'n Ruppellaasvoél kan dalk in die venster van 'n jumbo-
straler loer,. maar dit is nog 'n lang pad van 'n
ruimtevaarder. Ruimte begin amptelik tien keer verder op,

. 100 km van die grond af.
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L Hierdie vraag was vir meer
e as 100 jaar onmoontlik om
——‘——7-% te beantwoord. Ingenieurs
,,/I het vliegtuie ontwerp wat in
A TToTE ‘n sirkel kan vlieg, die
vliegtuie het 'n vlerkspan so
lank soos 'n sokkerveld, en

=== | e ———— jumbo-straler met plek vir
""?" 4V 4 850 passasiers op een slag. ‘
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Maar hulle stem steeds nie
saam oor presies HOE
hierdie vliegtuie in die lug
bly nie.




Hier is die dinge wat ons wel weet:

Lug moet om die vlerke beweeg vir 'n vliegtuig om
te vlieg.

Dit beteken 'n vliegtuig moet vinnig beweeg om op
te styg en in die lug te bly — die enjins verskaf
hierdie voorwaartse krag, wat stoot genoem word.
Die spesiale geboé vorm van die vlerke is belangrik
(dit het selfs 'n naam — 'n vleuel).

'n Opwaartse krag wat opheffing genoem word,
kanselleer die afwaartse krag wat deur swaartekrag
veroorsaak word.




Hier is die dinge wat ons nie weet nie:

e e \Waar hierdie opheffing vandaan kom!







at lug vinniger oor die bokant van die vlerk
onderkant. Dit is ook meer versprei as die
lug onder die vlerk.

bewe

Miskien diE‘o‘ﬁ'gelgpndelde lug onder harder op die
onderkant van die vlerk as die uitgespreide lug bo-op, en
die verskil is wat die LIGG'ING skep wat 'n vliegtuig laat
opgaan en opbly! Dit kan ‘egter nie verklaar waarom
sommige vliegtuie perfek onderstebo kan vlieg nie.
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vlerk (en die vliegtuig
bietjie soos die
opwa |
motor
KAN egter nie verdui

vlerk versprei is nie, 0
-




Elke idee is goed, maar
nie een kan die
opheffing heeltemal op
sy eie verklaar nie. Die
antwoord is waarskynlik
'n mengsel van al hierdie
dinge: die afwaartse
vloei van lug, die spoed
van lug bo die vlerk, EN
die verskil in druk.
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So totdat iemand
uitwerk hoe om al
hierdie dinge in een
netjiese verduideliking
te kombineer, bly die
legkaart van hoe
sommige van die wéreld
se swaarste voertuie in
die lug bly onmoontlik
om op te los.

r—

==

———




‘helfte van die
epweerstand
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Ingenieurs probeer om
sleepweerstand so klein
as moontlik te maak
deur vliegtuie 'n gladde
vorm te gee, maar hulle
sluk steeds groot
hoeveelhede brandstof
op om vinnig genoeg te_
| . viieg om ophe’fﬂng te










Met die eerste oogopslag blyk dit dat mense die
enigste diere is wat klere dra. Dit is onmoontlik
om hulle warm te hou, want hulle het geleidelik

hulle pels verloor wat ander soogdiere bedek.




Maar dolfyne het ook nie veel pels nie en jy sal nooit een van
hulle in 'n swembroek sien nie.







Ons gebruik klere om ander mense iets
van onsself te vertel — aan watter groepe
of spanne ons behoort, van watter
musiek, films en modes ons hou, of selfs
hoe ons voel.
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Verbasend genoeg is daar ander diere
wat hulself ook versier — veral diere wat
in die water leef! Versier krappe het
skulpe wat bedek is met klein hakies wat
'n bietjie soos Velcro werk, sodat hulle
korale, seewier of spons aan hul skulpe




Sommige kluisenaarkrappe gebruik selfs see anemone om
te keer dat hulle aangeval word!




See-egels bedek hulself ook met klippe, skulpe en stukkies
seewier, miskien om hulself teen die son te beskerm, net
soos ons 'n T-hemp sal aantrek om op die strand te speel.







Lennie Weinrib goggas dra soms 'n
rugsak gemaak van dooie miere, wat
hulle vir spinnekoppe, geitjies en
duisendpote minder lekker laat lyk.




Selfs sommige knaagdiere is

gesien wat ou slangvelle aan
hul pels plak ... miskien om
slange te ontmoedig om hulle
te eet. Al hierdie diere
probeer nie net om warm te
bly nie, hulle probeer om hul
voorkoms te verander.




Dit is 'n groot leidraad oor hoekom mense
klere dra. Gelukkig kan ons broeke, rokke en T-
hemde kies eerder as dooie insekte of

dieremis.






Sommige diere, soos slange, ontmoet nooit hul
nageslag nie.




Ander spandeer maande of selfs jare om na hul
kleintjies om te sien. Wetenskaplikes dink dat
oulikheid 'n kenmerk van babadiere in die tweede

groep kan wees.







hondjies ka

ander honde wat ht

vind nie - baie mense doe
ook!




oulike knopneus!
hondjies ons herinner az
menslike babas (die groot

koppe en o€, nie die slap ore
nie)? Of kan dit iets anders

wees?




In een van die PRAGTIGSTE
eksperimente wat ooit
uitgevoer is, het
wetenskaplikes mense gevra
om na foto's van hondjies te
kyk. Hulle het uitgevind dat
hondjies vir mense die
oulikste lyk wanneer hulle
sowat agt weke oud is. Dit is %

dieselfde ouderdom wat ;'-‘f =
hondjies ophou om hul
moedermelk te drink en op
ONS begin staatmaakom
hulle te voed. -




Miskien het hondjies
aangepas om oulik te lyk
sodat mense na hulle wil

omsien. Die meeste

honde is immers nie
meer wilde diere nie. Ons
het hulle vir honderde
jare as troeteldiere en
werkhonde aangehou.
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As mense tipies die oulikste hOndjies
kies om voor te sorg, en daardie oulike
hondjies word groot om hul eie oulike

hondjies te hé, dan sou hondjies oor

honderde jare ouliker en ouliker
geword het!



Dit kan natuurlik nie verklaar waarom mense baba pandas,
seeperdjies en tiere so liefdevol vind nie. Wat is die oulikste
baba dier wat jy nog gesien het?







